

2. Павлодар.
об. гос. архив ЗИКВД.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 33
(841)
22 апреля
среда
1942 года
Год издания 12-й
Цена 10 коп.

Иртышский колхозник

Первому мая достойную встречу

По инициативе передовых людей нашей необъятной социалистической Родины широко развернулось предмайское социалистическое соревнование.

В отличие от прошлых лет 1 мая в этом году будет проходить в условиях ожесточенной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Это требует еще большего напряжения сил и энергии от всех советских граждан в оказании помощи нашей геройской Красной Армии.

Больше хлеба, мяса, сахара, овощей и других сельскохозяйственных продуктов фронту, стране! Таков наш лозунг.

Коллективы, колхозы, бригады и звенья берут на себя социалистические обязательства—в честь 1 мая досрочно выполнить производственные 4-х месячные задания.

Предмайские дни в нашем районе должны стать днями самой напряженной, неустанной работы в деле подготовки к весеннему севу—окончания ремонта тракторного парка и прицепного сельхозинвентаря, обмолота хлеба, засыпки и очистки семян и т. д.

Дело чести работников животноводства образцово привести расплодную компанию скота, полностью сохранив приплод.

Неплохих результатов в социалистическом соревновании добились рабочие Селетинского совхоза. Гуртоправ фермы № 1 тов. Кочубей. Квартальный план надоя молока выполнен на 108 проц. Доярка т. Кирильченко Ф. добилась выполнения квартального плана надоя молока на 123 процента. Телятица т. Оборовская вырастила 58 телят без единого отхода.

Хорошо работают на ремонте тракторов токаря Ново-Ивановской МТС тов. Скляров В. М., выполняющий дневное задание на 300 проц. и тов. Погребной Д. И., выполняющий—на 200 процентов. и т. д.

Партийным, комсомольским и профсоюзным организациям надо добиться того, чтобы предмайское социалистическое соревнование стало массовым движением общего производственного подъема. Предмайское социалистическое соревнование поможет подтянуть отстающие участки и вытянуть на передовую линию трудового фронта новые коллективы, новые тысячи двухсотников, трехсотников.

Встретим первое мая новыми победами на трудовом фронте.

Первомайские подарки

Проявляя беззаветную преданность и любовь к стойким и мужественным защитникам своей Родины, трудящиеся Иртышского района посыпают первомайские подарки для бойцов действующей Армии.

* Активно прошел сбор подарков в Суворовском аэровозе. Сдано 72 посылки весом 12 центнеров 72 кг.

* Колхозники сельхозартели "Ульгули" посыпают на фронт 5,5 центнера муки, 2 центнера мяса (живого веса) и 13 кг. масла.

* Колхозники колхоза "ОСО" посыпают доблестным бойцам муку, пшеницу, яйца, масло, мыло и другие вещи первой необходимости. Активное участие в сборе первомайских подарков приняли красноармейки т. Атаманчурова Е., Лубенцева У. и Закарольская Е., мать двух сыновей—мужественных фронтовиков.

О подготовке и проведении весеннего сева

Постановление исполнкома Павлодарского облсовета депутатов трудящихся и бюро обкома КП(б)К от 13 апреля 1942 г.

В целях проведения весеннего сева в сколько дней до начала основной вспашки Посевы пропашных и технических культур производить на землях, вспаханных только на нормальную глубину.

5. В соответствии с пунктом 4 настоящего постановления обязать директоров МТС и совхозов, председателей колхозов заранее определить в каждой полеводческой бригаде участки и порядок весенней обработки почвы.

6. Категорически потребовать от директоров МТС и совхозов, председателей колхозов не допускать разрыва между весенней пахотой и боронованием, для чего повсеместно производить вспашку и боронование в одном сцепе плугов и борон. Обязать облземотдел, облсвхозстрект, директоров МТС и совхозов оплачивать трактористам, производящим вспашку с одновременным боронованием, при хорошем качестве, как за раздельную пахоту и боронование. Выплачивать им премии за экономию горючего, полученную в результате одновременной вспашки и боронования.

7. Обязать директоров МТС и совхозов, а также председателей колхозов:

- а) перед началом весенних полевых работ пр извести очистку полей от соломы и поживных остатков, а в необходимых случаях производить сжигание стерни;
- б) производить выборочную пахоту, боронование и сев по мере подсыхания отдельных участков, не дожидаясь подсыхания всего массива;
- в) чтобы обеспечить более ранний выход колесных тракторов на полевые работы, оборудовать требуемое количество тракторной бригады иным набором необходимых инструментов и остродефицитных запасных частей.

8. В тех случаях, когда МТС не справляются с работой и затягивают сев,—разрешить колхозам на площадях, отведенных для тракторных работ, применять конные сеялки. В случаях, когда из-за сильной увлажненности почвы не представляется возможным использовать сеялки или когда наличие сеялок в МТС и колхозах не обеспечивает проведение сева ранних зерновых культур в установленные сроки,—допустить в колхозах ручной посев этих культур с соответствующим повышением норм высеивания.

9. Разрешить колхозам и совхозам не распахивать и оставлять для использования площади многолетних трав хорошего травостоя на третий и четвертый год пользования, уменьшив соответственно посев однолетних трав в этих колхозах и совхозах.

10. Обязать секретарей райкомов КП(б)К, секретарей райкомов ЛКСМК, начальников политотделов МТС, совхозов, секретарей первичных партийных и комсомольских организаций в двухдневный срок обсудить настоящее постановление на партийных и комсомольских собраниях, на собраниях колхозников и рабочих МТС, совхозов, обеспечив немедленное проведение в жизнь этого постановления.

11. Исполком облсовета и бюро обкома КП(б)К требуют от всех партийных, комсомольских и советских организаций, земельных органов, директоров и начальников политотделов МТС и совхозов мобилизации всех сил и средств на проведение весеннего сева по-военному—в максимально сжатые сроки и на высоком уровне агротехники.

Секретарь областного комитета КП(б)К М. Арменков

Все силы на разгром врага

Прослушав правительственные сообщение о выпуске Государственного Военного займа, рабочие Ново-Ивановской МТС, заявили: "В эти тяжелые и суровые дни для Родины, в дни когда наша доблестная Красная Армия ведет кровопролитную борьбу с кровожадными ордами немецких захватчиков—мы не можем стоять в стороне. Все кто хочет разгрома германского фашизма, всем кому дорога наша Родина, наша свобода и независимость должны принять активное участие в реализации Государственного Военного займа 1942 года".

Рабочие и служащие один за другим подходят к столу и подписывают заявления на заем. Жена красноармейца Каминская А. после ухода мужа в армию пришла в мастерскую и работает слесарем. Она подписалась на месячный оклад, заявив: "Мы

Заем перевыполнен в течение двух дней

Выпущенный 13 апреля с. г. Государственный Военный Заем 1942 года на сумму 10 миллиардов рублей размещен на 15 апреля включительно, т. е. за 2 дня, на 10 миллиардов 68 миллионов рублей, что означает перевыполнение на 68 миллионов рублей.

Подписка на заем продолжается.

Наркомфин СССР А. Зверев

На уничтожение врага

С огромным патриотическим подъемом проходит подписка на Военный заем 1942 года по нашему району.

Горя желанием помочь нашей Красной Армии быстрее разгромить и уничтожить заклятого врага—германский фашизм, трудящиеся отдают в займы государству свой месячный и двухмесячный заработок. Так, комсомолка Селетинского совхоза тов. Хоменко подписалась на 200 процентов месячного заработка. Председатель колхоза им. Шевченко т. Малюк подписался на 500 руб., а члены правления т. Кравец, Кукуруза и Малюк на 300 р. каждый. Управляющий фермы № 5 Кайманачинского совхоза тов. Комаров подписался на 900 руб.

—Подпиской на Военный заем,—сказала колхозница колхоза им. Чапаева тов. Бакинова,—мы поможем нашим мужьям и братьям быстрее разгромить подлых захватчиков. Я подписываюсь на 200 рублей.

75-летний колхозник колхоза им. Ленина Фиткалов Е., подписываясь на Военный заем, сказал: "Для чего этот заем выпускается, каждому из нас ясно,—чтобы успешнее бить фашистских выродков. Гитлеровцы хотят поработить советский народ. Не удастся! Красная Армия громит немецких оккупантов и вперед будет громить их до полного уничтожения. Я подписываюсь на 250 рублей и призываю всех колхозников подписать на Военный заем. 70-летний отец двух красноармейцев тов. Салимов (Кайманачинский совхоз) подписался на полуторамесячный оклад.

Большую активность в подписке на Военный заем проявили красноармейки.

—Дружной подпиской на Военный заем,—сказала в своем выступлении красноармейка 2 отделения Северного зерносовхоза тов. Довлаткулова П.—мы дадим нашей стране новые средства для постройки танков, самолетов и кораблей, для восстановления разрушенных сел и городов. Подпиской на Военный заем мы поможем нашим мужьям и братьям нанести сокрушительный удар оверолому врагу. Я подписываюсь на 120 проц. месячного заработка, т. е. на 350 руб.

Красноармейки колхоза им. Ленина Маленова О. и Гонтарева Ф. подписались на 150 руб. каждая.

Повсеместно подписка на новый заем проходит с огромным патриотическим подъемом.

К. Степанова.

Для окончательной победы над врагом

В 8 часов утра 14 апреля сего года в Районную сберегательную кассу пришла домохозяйка Федоренко Ф. А., чтобы подписать на Военный Заем 1942 года. Она подписалась на 70 руб., заявив: "я своими деньгами желаю помочь нашей любимой Красной Армии в быстрейшем разгроме гитлеровских бандитов". Вслед за домохозяйкой Федоренко в сберкассу пришла домохозяйка Чаленко У. Г., которая со словами "я ничего не пожалею для окончательной победы над врагом" подписалась на 50 рублей.

Товарищи домохозяйки следуйте их примеру—подписывайтесь на Военный Заем 1942 года.

М. Ивина.

В Совнаркоме СССР и ЦК ВКП(б)

I

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление „О повышении для колхозников обязательного минимума трудодней“.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) отметили, что обязательный минимум трудодней для трудоспособных колхозников, установленный в 1939 году, подавляющим большинством колхозников и колхозниц уже выполняется и перевыполняется.

Ввиду этого в целях своевременного проведения в колхозах всех сельскохозяйственных работ, чтобы тем самым обеспечить колхозам получение высокого урожая и дальнейшего развития животноводства, а колхозникам—более высоких натуральных и денежных доходов по трудодням, а также в целях обеспечения страны и Красной Армии достаточным количеством продовольствия, что особенно важно в обстановке войны с немецкими захватчиками, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановили:

1. Повысить на время войны для каждого трудоспособного колхозника и колхозницы обязательный минимум трудодней в году:

а) до 150 трудодней—в хлопковых районах;

б) до 100 трудодней в Московской, Ленинградской, Ивановской, Ярославской, Горьковской, Калининской, Вологодской, Тульской, Рязанской, Смоленской, Архангельской, Мурманской, Кировской, Молотовской, Свердловской, Читинской областях, Хабаровском и Приморском краях, Карело-Финской ССР, Коми, Марийской и Якутской АССР, в высокогорных зерновых и животноводческих районах Наркомзема СССР;

в) до 120 трудодней для всех остальных районов СССР.

2. В целях обеспечения выполнения сельскохозяйственных работ по всем периодам—обработка почвы, полей, уход за посевами, сенохощение, уборка урожая, а также уход за животными установить, что из обязательного минимума трудодней каждым колхозником и колхозницей должно быть выработано:

а) в колхозах хлопковых районов—до 15 мая не менее 30 трудодней, с 15 мая по 1 сентября—45 трудодней, с 1 сентября по 1 ноября—45 трудодней, остальные трудодни могут быть выработаны после 1 ноября;

б) в колхозах 2-й группы областей, краев и республик до 1 июня не менее 25 трудодней, с 1 июня по 1 августа—25 трудодней, с 1 августа по 1 октября—25 трудодней. Остальные трудодни могут быть выработаны после 1 октября;

в) в колхозах 3-й группы областей, краев и республик до 15 июня—не менее 30 трудодней, с 15 июня по 15 августа—30 трудодней, с 15 августа по 15 октября—40 трудодней. Остальные трудодни могут быть выработаны после 15 октября.

3. Предоставить Совнаркомам Союзных и Автономных республик, крайисполнкам и облисполнкам право в пределах 20 процентов повышать или понижать для отдельных районов (в зависимости от местных условий) количество трудодней, подлежащих выработке по периодам сельскохозяйственных работ.

4. Установить обязательный минимум трудодней в году для подростков—членов семей колхозников—в возрасте от 12 до 16 лет в размере не менее 50 трудодней в году. Предложить колхозам выдать подросткам трудовые книжки и учтывать отдельно выработанные подростками трудодни.

5. В соответствии с Указом Прези-

диума Верховного Совета Союза ССР от 15 февраля 1942 г. установить, что трудоспособные колхозники, не выработавшие без уважительных причин обязательного минимума трудодней по периодам сельскохозяйственных работ, предаются суду и по приговору народного суда караются исправительными трудовыми работами в колхозах на срок до 6 месяцев с удержанием из оплаты трудодней до 25 процентов в пользу колхоза.

Предложить колхозам установить, что трудоспособные колхозники и колхозницы, не выработавшие в течение года обязательного минимума трудодней, должны считаться выжившими из колхоза, потерявшими права колхозника и лишиться приусадебного участка.

6. Предложить народным судам все дела, указанные в пункте 5, рассматривать не более чем в 10-дневный срок и приговоры по этим делам приводить в исполнение немедленно.

7. Председатели правлений колхозов и бригады за уклонение от предания суду трудоспособных колхозников, не вырабатывающих минимума трудодней, привлекаются к судебной ответственности.

II

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление „О порядке мобилизации на сельскохозяйственные работы в колхозы, совхозы и МТС трудоспособного населения городов и сельских местностей“.

Для оказания помощи колхозам, совхозам и машино-тракторным станциям в свое время выполнении ими сельскохозяйственных работ, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановили:

1. Разрешить Совнаркомам союзных и автономных республик, краевым и областным исполнкам привлекать в наиболее напряженные периоды сельскохозяйственных работ 1942 года в порядке мобилизации на работу в колхозы, совхозы и МТС:

а) трудоспособное население городов и сельских местностей, не работающих на предприятиях и в советских учреждениях;

б) часть служащих государственных, кооперативных и общественных учреждений и в первую очередь из органов наркомзма и наркомсовхозов, однако не в ущерб работе учреждений;

в) учащихся 6—10 классов неполных средних и средних сельских и городских школ, студентов техникумов и вузов за исключением студентов выпускного курса вузов.

2. Установить, что мобилизации на сельскохозяйственные работы из числа трудоспособного населения и служащих подлежат лица мужского пола в возрасте от 14 до 55 лет и лица женского пола от 14 до 50 лет.

От мобилизации освобождаются женщины, имеющие грудных детей, а также женщины имеющие детей в возрасте до 8 лет, в случае отсутствия других членов семьи, обеспечивающих уход за ними.

3. Учащихся неполных средних и средних школ направлять на сельскохозяйственные работы группами, раздельно мальчиков и девочек во главе с учителями школ.

Установить продолжительность рабочего дня для учащихся школ на сельскохозяйственных работах от 6 до 8 часов, в зависимости от их возраста и характера работы.

4. Мобилизация проводится на сроки, устанавливаемые Совнаркомами союзных и автономных республик, краевыми и областными исполнками по отдельным периодам сельскохозяйственных работ.

Привлечение на сельскохозяйственные работы учащихся школ, техникумов и вузов производится, как правило, во время летнего перерыва учебных занятий.

5. Мобилизуемые на сельскохозяйственные работы направляются в колхозы, совхозы и МТС в соответствии с заявками правлений колхозов, директоров совхозов и МТС в по приезде на место поступают в распоряжение правлений колхозов и директоров совхозов и МТС, которые обязаны обеспечить прибывших к ним на сельскохозяйственные работы жильем.

Правление колхоза или директор совхоза, в зависимости от характера работы, включает пребывающих в существующие бригады и звенья или образует из них отдельные звенья.

Прибывшие на работу в колхозы, совхозы и МТС подчиняются действующим в них правилам внутреннего распорядка.

6. Оплата труда мобилизованных на сельскохозяйственные работы в совхозы и МТС производится по существующим нормам и расценкам на общих основаниях с работниками совхозов и МТС.

Оплата труда в колхозах мобилизованных на сельскохозяйственные работы производится по действующим нормам выработки и расценкам в трудоднях с оплатой заработанных трудодней деньгами и натурой наравне с колхозниками.

Окончательный расчет по заработанным трудодням мобилизуемых на сельскохозяйственные работы производится в конце года. Впрочем же до окончательного расчета правление колхоза за выработанные трудодни выдает работавшим у них аванс в размере 50 проц. от стоимости трудодней предусмотренной производственным планом колхоза.

7. Колхозы, совхозы и МТС обязаны обеспечить, пребывающих к ним на работу общественным питанием. Питание предоставляется по ценам, устанавливаемым райисполнками, но не выше цен кооперации и гостогородов, кроме хлеба, подлежащего удержанию натурой при окончательном расчете по трудодням.

8. Сохранять за служащими, мобилизованными на сельскохозяйственные работы, зарплату по месту их службы в размере 50 проц., а за учащимися техникумов и вузов—по лучшим ими стипендиями. Проезд по железной дороге или водным путем в оба конца оплачивается колхозом, совхозом, МТС по фактической стоимости.

9. Мобилизация на сельскохозяйственные работы проводится по постановлению Совнаркомов, союзных и автономных республик, краевым и областным исполнкам, местными городскими, районными, поселковыми и сельсоветами.

10. Для практического проведения мобилизации на сельскохозяйственные работы городского населения организованы посылки мобилизуемых в колхозы, совхозы и МТС создать при Совнаркомах союзных и автономных республик, краевых, областных исполнках отдельно, во главе которых иметь начальника отдела на правах заместителя председателя Совнаркома союзной, автономной республики, краевого, областного исполнка, а в районах при райисполнках иметь заведующего мобилизацией.

11. Установить, что лица, перечисленные в пп. „а“ и „б“, уклоняющиеся от мобилизации на сельскохозяйственные работы, привлекаются к уголовной ответственности и подвергаются по приговору Народного Суда принудительным работам по месту жительства на срок до 6 месяцев с удержанием из заработной платы до 25 процентов.

Ожидается бурный разлив реки Иртыш

По метеорологическим данным в этом году ледоход будет сопровождаться большой прибылью воды. В настоящее время прибыль воды с каждым днем увеличивается.

В целях избежания человеческих жертв и понесения ущерба, решением оперативной тройки по борьбе с наводнением согласно постановления Иртышского Райсовета депутатов трудящихся от 11 апреля 1942 года за № 121 „О мерах борьбы с наводнением“ запрещается всякое движение через реку Иртыш, как то автогужевого транспорта, а также пеший переход.

Для наблюдения за берегами Иртыша, выставлена охрана, которая контролирует и предотвращает от нарушения правил передвижения по реке. Руководителям предприятий, учреждений, всем гражданам необходимо принять все меры предосторожности от несчастных случаев и быть в полной готовности встретить весенне-наводнение в полном вооружении необходимым инвентарем. Необходимо без надзора родителей не допускать детей на берег Иртыша, так как вода будет производить разрушения берегов, что повлечет за собой обвалы, что может привести детей опасности. Председателям колхозов „Кзыл жар“, „Юмшил“ и „Кенес“, директорам Кайманачинского и Северного совхозов, необходимо немедленно вывезти от берега Иртыша все ценности, сено, вывести скот, выселить жильцов, находящихся на берегу Иртыша. Руководители учреждений и граждане, своевременно предохраняйте помещения от затопления их водой во время разлива реки.

Нач. спасслужбы Райосвода Рагулина

За рудежом

Убийство фашистского палача советскими партизанами

Лондонское радио на чешском языке сообщило о гибели генерала германской полиции Вальтера Шталекера.

Шталекер в 1939 г. был начальником пра-жского гестапо (Чехословакия) и известен теми своими зверствами. После начала советско-германской войны Гитлер поставил этого генерала во главе карательных экспедиций против советских партизан. Украинские партизаны его убили. В радиопередаче говорится:

„Честь и хвала русскому брату, выполнившему почетную роль народного мстителя. Это призыв ко всем чешским патриотам расправиться с оккупантами и предателями Родины“.

(ТАСС)

Заявление Уэллеса

Исполняющий обязанности государственного секретаря Уэллес заявил представителям печати, что Рузвельт предложил послу США в Виши Леги немедленно возвратиться в Вашингтон, так как государственному департаменту стало известно, что в новом правительстве Виши большинство принадлежит сторонникам Лаваля.

Волнения во Франции

Сообщение о включении Лаваля в состав правительства Виши вызвало возмущение среди населения Франции. В г. Клермон-Фerrane возникла стихийная антигерманская демонстрация. В Марселе, Тулузе, Лионе и других городах распространяются антигерманские и антиправительственные листовки.

Налет американских самолетов на японские города

18 апреля над территорией Японии появились американские самолеты, подвергшие бомбардировке Токио, Иокогаму, Нагоя и Кобе. Воздушная тревога продолжалась 7 часов. В подвергшихся налету городах возникли пожары.

(ТАСС)

Ответ. редактор К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК, ул. Карагандинского полка № 100, Заказ 84. Тираж 1530. Т. Б. 644